

# 新聞聯辦紀念金庸百年誕辰論壇

# 倡建金庸紀念館引共鳴

【香港商報訊】記者李銘欣報道：為紀念金庸誕辰100周年，由香港新聞工作者聯會主辦的「俠之大者 為國為民」紀念金庸百年誕辰論壇昨日在香港故宮文化博物館舉行，論壇以主演講環節和訪談及答問形式，緬懷金庸先生對中國文化和香港新聞事業的重要貢獻。政務司司長陳國基致辭時稱，金庸作品成功塑造多個鮮明的大俠形象，他們為國為民的故事感人至深，是弘揚愛國主義精神的典範，金庸的作品能講好中國故事，講好中華文化故事。同場，香港新聞工作者聯會會長張國良倡議政府和社會各界建立金庸紀念館或博物館。

出席昨日論壇的主禮嘉賓包括：陳國基，中聯辦宣文部副部長林彬，全國政協委員、香港新聞工作者聯會主席、香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏，香港新聞工作者聯會會長張國良，深圳市新聞工作者協會主席、香港商報社長丁時照，香港和內地政商、傳媒、教育、文化和學術等各界人士400餘人。

## 陳國基：延續熱潮講好中國故事

陳國基致辭時表示，金庸一生創作了15部武俠小說，作品被翻譯成韓、日、英、法等多種外語，全球發行量數以億計，既是香港文化的「金字招牌」，也是世界各地了解中華文化的重要橋樑。從金庸小說改編而成的影視作品，同樣廣受歡迎，成為跨地域、跨時代的文化瑰寶。

為紀念金庸一生的輝煌成就，特區政府舉辦和支持一系列的活動。上月中，由文體旅局文化藝術盛事基金支持的「江湖盛匯」雕塑展，以及由康文署在香港文化博物館推出的雕塑展，展出多個金庸小說人物，短短兩個星期內，參觀人次已超過14萬。

陳國基又稱，金庸的作品成功塑造多個鮮明的大俠形象，他們為國為民的故事感人至深，既構成獨特的金庸文化，也是弘揚愛國主義精神的典範；相信通過今次論壇，金庸文化的熱潮將進一步延續下去，金庸作品的俠義精神將進一步發揚光大，講好中國故事，講好中華文化故事。

## 金庸文化弘揚愛國主義典範

李大宏致辭時表示，金庸畢生愛國愛港、心繫桑梓，他的諸多經典之作，打動讀者的往往不只是一段段可歌可泣的愛情故事，也不只是一個個奇情炫紛的武俠世界，而是蘊含其中的人性光輝、民族大義和家國情懷。金庸用一個個精彩絕倫的故事告訴我們，所謂「大俠」，必須胸懷乾坤山河、關注黎



昨日出席論壇的香港和內地政商、傳媒、教育、文化和學術等各界人士400餘人。 記者 馮瀚文攝

民福祉，必須首先是一個為家國付出、為信念奮鬥、捍衛善良、守衛規則、傳遞信心、播撒光明的人。所以，與其說金庸小說締造了一個「揚善懲惡、至情至性」的「武俠夢」，不如說他的小說造就的是「俠之大者，為國為民」的「中國夢」。這也是金庸文學作品能夠歷久彌新、廣為流傳、擁有億萬讀者的重要原因。

張國良致辭時表示，金庸的小說世界充滿了國家概念，豐富生動地描繪了祖國的壯麗河山、燦爛文化和輝煌歷史，熱情地勾畫了像郭靖、喬峰、陳家洛等一批為國為民、赴湯蹈火、捨身取義的俠義之士，這些生動的描寫對讀者特別是青少年有巨大的吸引力、強烈的感染力、強大的影響力，激發了他們的愛國熱情，培養了他們的國家情懷。

張國良又說：「金庸武俠小說的底蘊是愛國、基調是家國情懷，他的成就是我們宣揚愛國主義的優秀教材，因此特別建議特區政府和社會各界重視、研究和利用這些愛國主義的經典著作，我建議香港應建立一個供全國華人瞻仰和參觀、學習的金庸紀念館或博物館。」話畢隨即引起全場拍掌支持。

論壇特邀陝西文聯副主席肖雲儒，中國社會科學院文學研究所編審、敦煌文化弘揚基金會會長、明河集團有限公司（金庸秘書）李以建，香港大灣區圍棋促進會會長、中國圍棋協會職業棋手女子圍棋世界冠军徐瑩等著名文化專家學者親臨，共同回顧與金庸交往的故事。他們以自身事例，從不同的角



出席主禮嘉賓包括：（左起）香港新聞工作者聯會會長張國良，全國政協委員、香港新聞工作者聯會主席、香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏，政務司司長陳國基，中聯辦宣文部副部長林彬。 記者 馮瀚文攝

度出發，追憶金庸對中國文化以及新聞事業的貢獻。

本次活動得到香港特區政府文體旅局支持，香港文匯報、大公報、點新聞、明報、藝術香港、香港故宮文化博物館、香港各界文化促進會協辦，鳳凰

衛視、中國日報香港版、香港中通社、香港商報、鏡報、廣東電視台香港記者站、巴士的報、有線電視、紫荊雜誌社、中國評論通訊社、羊城晚報報業集團香港記者站、中新社香港分社擔任媒體支持機構，藝術香港文化推廣中心承辦。

# 「遇見唐朝」壁畫文化特展即日起免費入場

【香港商報訊】記者葉家亨報道：「盛世壁畫——唐代壁畫文化特展之遇見唐朝」開幕禮，以及香港藝穗會2024年董事會就職典禮，昨午在中環藝穗會總會，政務司司長陳國基、中聯辦副主任盧新寧、外交部駐港副特派員方建明、藝穗會主席梁唐青儀等人

出席並擔任主禮嘉賓。梁唐青儀表示，今次是新任董事局成立以來的首次大型活動，希望讓大家加深對唐代的認識。她說日後會繼續辦大型展覽，尤其是與內地相關文物的展覽。這次展覽由昨日開始展出，免費向公眾開放，展期直到下月17日。



「盛世壁畫——唐代壁畫文化特展之遇見唐朝」舉行開幕禮，多位重量級嘉賓出席。 記者 蔡啟文攝

梁唐青儀致辭時表示，很榮幸和大家聚首一堂，特別和中國宋慶齡基金會攜手合作，這是他們新任董事局成立以來的首次大型活動，透過共同努力和藝術力量為社會帶來積極影響。她續說，今次合作機會非常難得，可以穿越時空，回到1000多年前，透過壁畫欣賞唐代人民在當時首都長安的生活點滴，她認為唐代的宮殿非常宏偉，面積就等於三個法國凡爾賽宮、15個英國白金漢宮。

## 藝穗會將舉辦內地文物大型展覽

藝穗會多名董事局新成員獲梁唐青儀頒授證書，象徵新一屆董事局正式就職，及後陳國基、梁唐青儀等人為活動剪綵。

活動結束後，梁唐青儀表示作為藝穗會新任主席，自己都是剛上任不久，獲政府批出三年營運合同，並答應日後舉辦大型展覽，特別是跟內地有關的文物，今年年底和明年年初亦會有重慶藝穗節的活動。梁唐青儀又稱，因今次協辦單位比較多，例如同心同根會等14個制服團體或青少年組織，她希望更多團體都會參觀，認識祖國文化的知識，尤其是唐代的盛世風貌。梁唐青儀更期望市民參觀過後，認識中華文化源遠流長的歷史及藝術，鑑古知今才可啟迪未來。

## 發展局研修訂入沙井工作須受訓

【香港商報訊】記者戴合聲報道：沙田源禾遊樂場沙井早前發生致命工業意外，引起關注，發展局局長甯漢豪接受訪問時表示，有關調查仍在進行。她說渠務署作為委託工程一方，現正考慮能否短期內加強相關合約條款。

甯漢豪表示，沙田源禾遊樂場沙井發生工業意外，相關調查仍在進行中。但局方正考慮在短期內加強相關合約條款，例如要求工人在沙井地面工作，需接受一天的課程訓練；如有工人要進入沙井工作，須事先獲渠務署批准等。

本港去年曾受極端天氣影響，最近深圳等地亦下暴雨。被問及局方如何評估天氣情況，甯漢豪回應說，這需要由專家判斷，局方亦有與各地政府交流。不過，她承認不能杜絕水浸，除非大力投資有關基建。

她稱渠務署正檢視如何隨時調配更多人手，於不同地方做好疏水工作，同時會探討利用更多科技去協助相關工作。

## 青年綠洲宿舍入住率近九成

【香港商報訊】記者戴合聲報道：青年宿舍計劃是政府的重點青年發展措施之一。據政府新聞網介紹，保良局李兆基青年綠洲是全港最大的青年宿舍，提供約1680個宿位，招租至今約一年，入住率已近九成。保良局李兆基青年綠洲服務經理張焯琳表示，青年宿舍會舉辦義工活動，希望讓青年租戶了解社區、明白各階層的需求。

據介紹，保良局李兆基青年綠洲位於元朗大樹下西路，建築成本由政府全額資助，保良局營運，提供約1680個宿位，年齡介乎18至30歲的在職青年可申請入住，單位分為一人和二人房間，面積由約179至240平方呎不等，月租約為市值租金一半，租期最長五年。宿舍除了希望提供舒適的居住空間，更舉辦連串義工活動讓租戶參與。除了義務工作，青年綠洲也為租戶提供新興運動、藝術、烹飪、音樂，以至舞蹈等活動，讓青年人除了擁有自己的空間，更可自我增值、擴闊視野與人際網絡。

# 工聯會促確保本地就業優先

【香港商報訊】記者唐信恒報道：工聯會昨日發表工聯會五一勞動節政策倡議，理事長黃國介紹說，包括「配合八大中心發展制訂人力資源規劃，加強職業教育與培訓」、「監督輸入外勞和人才計劃，確保本地就業優先」、「加強新就業形態保障，完善三方協商機制」、「遏止嚴重工業意外，改善職業安全健康」、「完善退休保障，優化強積金制度」。他同時促請政府應就最低工資水平一年一檢，希望基層勞工能分享發展成果。

動模範來港作宣傳，弘揚勞動精神。他續說，香港最低工資非常低，現時40元水平，有可能比綜援更低，故要理性客觀看問題，希望政府商界討論出一個共贏方案，並爭取最低工資一年一檢，加上最低工資水平起碼略高於綜援水平，才可鼓勵與釋放就業，期望基層勞工都能分享發展成果。

## 倡最低工資一年一檢

黃國又指，與各方接觸後，不論政府、商界和工會都很重視職業安全的問題，需要思考一下如何合作遏止工業意外的發生。他說整個行業思考如何解決，例如怎樣從工人角度重視職業安全、工程如何

在設計中增加職安元素等。

工聯會榮譽會長林淑儀稱，今年首4個月已發生14宗致命工業意外，16位工友失去生命。工聯會希望向政府和社會提出每個人要建立安全文化，期望政府要加強巡查與教育；又說僱主應在工地提供足夠的安全措施。

工聯會權益委員會副主任、勞顧會僱員代表林偉江舉例說，小巴司機自去年至今都是以1.4萬元作招聘，與運輸業整體收入近2萬至2.2萬元有一段距離。工聯會希望特區政府密切監察和檢視人才輸入計劃、補充勞工政策，確保本地工人就業優先，工資有合理水平。